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Előfizetési felhivás! 
A jövő october 1-én lapunk folyama 

uj évnegyedbe menvén át, tisztelettel kér- 
jük fel t. olvasóinkat előfizetéseik megté- 
telére. 

Előfizetési ár évnegyedre 
„egy hóra . Ifrt, 

Az előfizetési Bénzek bérmentve Stein 
János középutczai könyvkereskedésébe 
küldendők. 

A szász földről. Besztercze sept. 12-kén. 
— Itt az idő, midőn a szász nemzet politikusainak 
be kellett váltaniok azon magas igéreteket, melyeket 
a mostan kormányzó német államférfiaknak, az egy- 
séges nagy osztrák „Zukunfts Monarchiet megala- 
pitása érdekében tettek. 

A magyar országgyülés elhallgattatott, s rögtön 
Erdély felé fordult a figyelem. A bécsi centralista 
lapok szakértői sürgölödéssel kezdék latra vetni 
mindazon elemeket, melyek egy Erdélyre tukmá- 
landó országgyülést alkotni fognak, s azon bizalom- 
ban ringattatnak, miszerint Erdély leend azon Archi- 
medesi pont, honnan a magyar korona tartományai- 
nak mindeddig meg nem ingathatott opositioját meg 
lehetend törni. 

Szász atyánkfiai e számitásban az első 
helyet foglalják el. 

A bécsi „Presset 229-dik számában ezt irta : 
„De határozzon bármit is a kormány, azon egyet 

szorosan tartsa meg, miszerint a szász nemzetnek 
oly állást kell elfoglalnia, mely méltó azon jelentő- 
ségre, melylyel e nemzet az öszállamra nézve bir. 
Mert az erdélyi szászok e pillanatban 
Ausztria fennállásának és tartosságának 
kezesei; mert ök keleten az egyedüli németek, 
kiknek, mint önálló néptörzsnek, szilárd szervezetük 
van, mely gyönge ugyan számra nézve, de erős 
értelmisége és vagyonossága által. Ök bevándorlá- 
suktól fogva külső kinyomatai azon ösztönző (hajtó) 
erőnek, melynek az osztrák állam eredetét és tartós- 
ságát köszöni, s e német elemnek az európai kelet 
határán, s a dunatorkolatok legközvetlenebb szom- 
szédságábani fontosságát valamint Ausztriában ugy 
Németországban sem fogja senki tagadhatni.4 

Midőn szász államférfiaink e „hős tettekre he- 
vitők szavakat olvasták, lehetetlen, hogy mint a 
hajdani ,augurok" egymás szeme közé ne nevettek 
volna. 

A szászok, mint kezesei e pillanatban 
Ausztria fennállásának és tartósságának! 
Ily lekötelező hizelgésekkel engagirozzák jám- 
bor szászainkat azon szerep jó-hiszemü eljátszására, 
melyet a szegény kis hazánkban is szinre hozandó 
alkotmányos bohózatnál — egy octroyrozandó 
erdélyi országgyülésen — nekiek kiosztandók lesznek. 

„Difficile est satiram non seriberet; pedig nem 

akarnék azt irni; lelkem fájdalmakba merül a borus 
jövendő s amaz elláthatlan bonyodalmak előtt, me- 
lyeket némely szivtelen államszervezők szegény ha- 
zánk felett idézni törekesznek , szivem vérzik, látván, 
hogy az elhasználtnak vélt csábeszközök ujra föl- 

elevenittetnek, s nem éppen minden hatás nélkül, 
mert a tömeg alsóbb rendü szenvedélyeire számitvák, 
s oly roszat idézhetnek elő, melyeket egy egész 

nemzedék buzgó fáradalma később alig leend képes 
helyre hozni. A románoknak azt sugják : hogy 
túlsúlyra segitendik a hazai törvényhozás és közigaz- 
gatás terén, ha az ország pénz-, és katona megaján- 

jási jogát a birodalmi tanács javára feláldozzák; 
tehát ezen oldalról a műveletlen és nagy-részt bir- 
toktalan tömegnek — a conservativ Ausztria száza- 

dos hagyományaival ellenkezőleg — az ország vitalis 
érdekeit egy ephemer győzelem kivivásáért prédául 
odadobják. Más oldalról a jámbor – semmi ke- 
vésbbé mint harozias - szász népben korbácsolják 
föl a telhetetlen dicsvágy azon maradékát, melyet 
benne még netalán lappangani vélnek. 

Távol vagyok attól, hogy kicsinyeljem azon je- 
lentőséget, mely a szász elemet Erdélyben kétség- 

3 frt o. é. 

kivül megilleti. A magyar kiváló előszeretettel visel- 

tetik a magyar korona ezen nemes kis coloniája 
iránt, mely a magyar alkotmány szabad ege alatt 
keletkezett, gyarapodott, és nötte ki magát oda, hogy 

százados közös élvezete által, a szászok – kik ez 

napjainkban az alkotmányos centralisatio terén oly 
nagy vereségeket szenvedett osztrák államférfiak ben- 
ne találják föl Ausztria fennállásának és tartosságá- 

telepitvényt, mint élő bizonyságát azon liberalis eljá- 
rásnak, melyet a magyar nemzet, 

minden időben követett; mi szeretjük annak német 
: ajku, derék, becsületes népét, s nem irigyeljük töle 
azon lapokat, melyeket közös hazánk történetében 
elődeink oldala mellett a vallás és politikai szabad- 
ság és önállás közös ügyeért, s az ipar és keres- 
kedés körüli érdemes tetteivel oly méltón betölt. 
: De kérdem : minő szolgálatot vélnek tenni nem- 
zetőknek azon szász politikusok, kik a szo- 
rongatott centralisták idétlen csábitgatásait a szász- 
földön viszhangoztatva, s jogosulatlan praetensiokat 

hol végkép meg kellend válnia azon nemzettől, mely- 
lyel hét százados államéletet – változó szerencséjé- 
vel bár a magyarnak, de egy-maga jólétben mindig 
gyarapodva, nemzeti fejlődésében soha nem akadá- 
lyoztatva — átélte; hiszik-e komolyan, hogy a ma- 
gyar legalis törekvéseket zsibbasztva, képesek lesz- 
nek Ausztriának azon szolgálatot tenni, mit tőle 
várnak. 

A „Hermannstádter Ztg.4 látnoki tehetségü szer- 
kesztője közelebbi számában előkelő kicsinyléssel 
jegyzi meg, hogy „Erdély éppen oly kevéssé mint 
Magyarország fogja Ausztria végzetét feltartoztatni, 
teljesedésbe menend az nélkülök is. Hagyján ! ha 
Ausztriának veszni kell (quod optimus maximus aver- 
tat) a szász nemzet loyalitása azt bizonyára nem 
fogja megmenteni; ha pedig Ausztria fel fog még 
virulni, a Schmidtek és Zimmermannok népének ál- 
dozatkészsége azt vajmi csekély mértékben fogja 
előmunkálhatni. 

Az önbálványzás egyes népeknél mindig hibás 
lépésekre szokott vezetni, de megbocsáthatlan ez egy 
oly néptöredéknél, mely földirati helyzete, csekély 
száma és más politikai constellatioknál fogva nem 
lehet hivatva arra, hogy érdekeit a vele egy honban 
lakó társnépek érdekeitől különválasztva saját sza- 
kálára üzhessen önálló politikát. 

Vessünk egy pillantást hazánk földképére, 
s mindjárt szemünkbe ötlik, hogy az „egységes 
szász nemzet a város usqgue Borált? — mely azonban 
alig számit 180 ezer lelket - mennyi apró nyelv- 
szigetekben oszlik el e hazán, körülvéve mindenfelől 
Tokontalan elemektől, melyek egész a sziveig ékel- 
ték be magukat. 

Forgassuk a történelem lapjait, pillantsunk 
bele Teutsch ur ,„Szászok historia*-jába; ott el 
van mondva, a királyok idejében, hányszor nem vet- 
ték igénybe a hatalom karját a betolakodó oláhok 
távol tartására; s miként töröltettek el egyes román 
községek, melyek elég vakmerök voltak a szászok 
földére magokat befészkelni. 
! Kisérjük figyelemmel jelenkori törekvéseit; 
nemde a szász részről megpenditett , territorialis kér- 
dés visszavonulási — elszigeteltségi - törekvése- 
ket fedez. 

Valóban – ha egyedül a német elemnek tulaj- 
donittatik hazánkban a civilisaló, olvasztó, 
ösztönző erő, ugy talán szászaink nem felelnek 
meg egészen ezen hivatásnak, midőn mind távolabb 
hizodnak tölünk, s magokat végkép elszigetelni tö- 
rekesznek. 

Posen német történet irója mondja, hogy ,„a 
lengyeleknél a polgarisulás nem verhetett csupán az 
eszméknek egyszerü behatása nyomán erős gyökeret, 
hanem szükség volt a németek mindig élő pél- 
dájának munkásságára, s a velökkeli örökös érint- 
kezésre.« 

Miért nem alkalmazzák szászaink e történeti 
tant legalább saját területükön a román atyafiakkal 
szemközt, és miért kivánnak elkülönözni oly népi- 
ségtől, mely előtt a specialis szász alkotmány hé 

nak legbiztosabb zálogát. Mi szeretjük e virágzó kis megemlékeznek a nagy 
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a vendégszerető 
kebelében letelepedett idegen népiségek irányában 

érintkezés utján; 

alkotmány gazdái valának — kedvesekké kellett hogy 
váljanak. 

„A szászoknak — bár számuk csokély — ma- gas értelmiségök által ez országban kiváló befolyást kell gyakorolniokt mondja a oPresset s mondják a többi centralista lapok (kik ez alkalommal kegyesen 
német nemzet e kis töredé- 
csekély, ha fegyverük az értelmiség; miért nem kivánnak kni leg példájoknak munkásságával, a társnépekkeli örökös 

ez egyetlen fegyverrel - kély számot kipótolhatná. noverre méky a ksé 
Csodálatos ! hogy a szászok tudós s ket az ujabb időben sajátságos páni félelem tölt el s feláldozni készek a szász földből egy jelentéken területet, csakhogy az azon területen lakó túln k mólag idegen elemektől tisztulhassanak — a viseya vonulás közben is — a Reichsrath mentő karjai közé sietvén – nem szünnek meg kiáltani : „mi vagyunk 

kéről is); de ha számuk 

zóvivői, ki- 

ja ti civilisatoraitok, a n ápolva, oly utra akarnák terelni a szász nemzetet, amét eulturá nak, (melynek mi vagyunk Erdélyben apostolai) 
volentes nolentes meg kell hódolnatok. Pedig az Udvezitő azt mondta apostolainak : „Menjetek és ta- nitsatok4, nem pedig „menjetek és hóditsatok; — de akarjanak bár tanitani vagy meghóditani minkot (a hóditás most ugyis napirenden van) - miért futnak miért szigetelik el magukat ? maradjanak köztünk ! 
e hon többi népe a civilisatio nemes behatása iránt még nem veszté el élénk fogékonyságát, s ha ne- mes fegyverrel harczolandnak nemes ellenekre fog- 
nak találni. 
Valóban ideje volna, hogy a czikkem elején 
idézett nagy phrasisokkal hagyjanak fel valahára, 
melyek ,„ignotos fallunt; notis sunt derisui, s melyek mint alkalmam volt több izben meggyöződni a füg- getlen szász atyafiaknál is visszatetszést szülnek. 

Ha minden jelenség nem csal, a Schmidt-féle 
proféták tekintélye már is tetemesen hanyatlik a szász földön; a nép kezdi átlátni a rejtett kártya- játék rugóit s magát azok befolyásától mindenkép emancipálni törekszik. Hogy ez mily nehéz csak az foghatja fel, ki az itteni viszonyokat közelebbről ta- nulmányozta. De erről közelebbi levelemben. Z. 

/ / 
Í A ,P. Ll." az erdélyi országgyülésről. 

—
 

Bécs, sept. 12. Mire e sorok önhöz jutnak, már kapni fogta a tudósitást Sch merling ur 
Bármennyire mindenható is az államminiszter ur, bármily elhatározottnak mutatta magát, hogy Bach urnak csak most elfoglalt szállását ismét kiüritendi; az elhatározás mindamel- lett utolsó pillanatig kétes volt s annál kellemetlenebbül meg- lepő a magyar körökben. Érintettem volt közelebbi ben, miként az erdélyi ügy feletti 
különös dolgok történtek, különösök egész a bihetlenségig. A körülmények még ma sem engedik, hogy azoknak rész- leteibe bocsátkozzam s csak azon általános jelzésre kell szo- ritkoznunk, miszerint báró Keménynek a győzelem már a markában vala s az elhatározás feletti minden kétség elenyészettnek látszott: midőn a német miniszter 
urak benyujták lemondásukat s ez által a dolognak uj for- 
dulatot adtak. Schmerling ur ezen vivmánya annyival 
nevezetesebb, mert ő Felségének f. évi martius-havi határo- 
zataival, melyekben az erdélyi országgyülés történelmi alapja 
ismételve belybenhagyatott, tökéletes ellenmondásban van. E körülmény minden további felvilágositása szükségfeletti volna; a tény elég hangosan szól. Legfeljebb azon curiosu- 
mot kell kiemelnem, hogy ugyanazon urak, kik Magyaror- szágban kizárólag csak a legtöbb adót fizetőket hivják meg a megyei bizáttmányokba, Erdélyben a censust a mennyire 
csak lehet democratizálják; pedig éppen ezek az urak azok kik a birodalom minden részeibeni törvények egyformaságá- nak szükségességéről oly alaposan meg vannak győződve ; 

Egy második curiosum, hogy Károly-Fejérvárt válasz- tották az országgyülés székllelyétil. Károly-Fajélvár eg-, városka, s ha nem akarják az országgyűlést az ottani ka- szamátákba szállásolni, egyetlen egy alkalmas helyiséget sem fognak neki találni. A legnagyobb helyiség a puspöki pa- lota éttereme, a hol mindenesetre 50-60 személy alkalmas kényelemben elférhet, de bizonyára nem az országgyülés háromszáz tagja. E körülmény azon gyanitásra kényszeriti k gnberk, hogy en merling ur arra számit, miként egy vet sem fog menni az országgyülésre románok pedig a szűk étteremben fegje lelzdke pegy boldog szerelmes párnak elég tágas a legkisebb kunyhó is.4 Itt a magyar körökben általánosan azon nézet uralko- dik, hogy a magyar népesség nem fog küldeni az ország- 

legujabb gyözelméről. 

levelem- 
küzdelemben rendkivül 

jól megférnek; mert 



- 

gyülésre; ez azonban Schmerling urat kevéssé érdekli. 
rAbsentes carent votot fogja ő mondani, s meg levén szokva 

Kevesebbséggel kormányozni, azon elv segitségével, melynek 

erejénél fogva a ,sztlkebb birodalmi tanácsot tágasabbá 
decretáltatta, ha meg kell lenni, a sziszronán conferentiát 

i i iléssé fogja avanciroztatni. 

v emt yée rezászyiti is neveni b. Kemény utódát s Ro- 

senfeld minisztertanácsos ur személyében véli feltaláltnak. 
Ha ez valósul, az uj erdélyi udvari kanczellária iránya olyan 

fogna lenni, melylyel szemben a mostani erdélyi fökormány- 
szék is alig fogná magát buzamosabban tarhatni. Mind ad- 

dig, mig csak a politikai becsülettel öszszefér, gr. Mikó a 

főkormányszék élén marad s a főispánok is meg fogják tar- 

tani állomásaikat, azonban igen valószínü, hogy az uj ud- 

vari kanczellária, mely hajlékonyabb és csak is hajlékony 

embereket használand, a viszszalépés szükségességét a leg- 

nyomatékosabban fogja elejökbe tárni. Kétszeresen nehéz 

állása van a kormányszéknek az által, hogy az országgyü- 
lésnek egyik kiegészitő részét képezi. Ha már a magyar 
népesség megtagadja az országgyülésre küldést, a kormány- 
szék kénytelen lesz vagy Erdélynek azon nemzetével, mely- 
hez legközelebb áll, vagy a mi még nehezebb, az ország- 
fejedelem meghivásával ellenkezésbe jöni. 

E rövid vázlatból is látható, bogy a mi szegény test- 
vérhazánk a túlontúl meg van áldva nehézségekkel és bo- 
nyodalmakkal s ezért itt minden táborban gyötrő feszültség- 
gel néznek az Erdélyből jövő legközelebbi tudósitások elébe. 

Lapszemle. 
A ,Kronst. Ztg., ez a, fájdalom, hazánk Királyhágón 

inneni részében egyetlen alkotmányos érzületü nem-magyar 
lap, utóbbi számában következőleg elmélkedik : 

„A kinézésben levő általános octroyrozásokkal szem- 
ben egy hang azt jelenti, hogy a kormány nem áll messze 
azon elhatározástól, miként egy jelentésteljes cselekvén által 
bizonyitsa be a magyaroknak , mily komolyan veszi ő az 
ország alkotmányos jogainak elismerését; az ország meg- 
nyugtatását, kielégitését tartván minden körülmények közt a 
legnagyobb és legsürgetősebb szükségnek. Az egyszer áll, 
hogy a kormány mindenesetre, ha nem is mindjárt, de a 
legközelebb jövőben engedni fog a magyarok kivánatainak, 
és mi kénytelenek vagyunk mindazokat valódi balgatagság- 
gal vádolni, kik a magyar korona országaiban a magyar 
alkotmány ellen sikra kelnek s a népet porba akarják tiporni. 

Közelebbröl figyelmeztettük volt nemzetbelieinket, le- 
gyenek elővigyázók, nehogy a napirenden levő uszitások 
következtében két szék közt a pad alá kerüljenek s ők fi- 
zessék meg a mulatság árát; hanem éljenek a szászok az 
országban lakó testvérnépekkel hü barátságban. Ezen mon- 
dásunkat ama lapok, melyek a túlon túl császáriaknak te- 
szik magukat s vakbuzgalmukban inkább ártanak, mint hasz- 
nálnak uralkodónk ügyének, elcsavarták s egy czikkecskét 
esztergályoztak belőle, mely szerint a brassói lap a szászo- 
kat arra hivta volna fel, hogy vagy a románok-, vagy a 
magyarokhoz csatlakozzanak. Ily értelmü ráfogások ellen 
ünnepélyesen tiltakoznunk kell. Mi azok az emberek vagyunk, 
kik szavunkat azon alkotmány és unioeskü mellett emeljük, 
melyet atyáink „Judica. utáni napon 1542-ben a tordai or- 
szággyülésen esküdtek. Mi, mint a kik azon elvből indulunk 

ki, hogy hivek legyünk a hazához, hivek a fejedelemhez, 
nem adhatunk a szászoknak oly tanácsot, hogy vagy a ro- 

mánokhoz vagy a magyarokhoz csatlakozzanak; ez kétér- 

telmü lenne. Átyáink hüséget esküdtek egymásnak s foga- 

dást tettek, hogy nemzetiségüket, sajátságos alkotmányukat, 

önállásukat kölcsönösen védeni és biztositani fogják. A fiak- 

nak nem szabad az alyák amaz esküjét megszegni, ha nem- 
zeti létüket, nemzeti függetlenségöket veszélyeztetni nem 
akarják. 

Ha mi az uniobarátok pártjához tartozók- 
nak nyilatkozunk, ez a mi meggyőzödésünk , mivel 

mi abban népünkre nézve, tanunk Erdély történelme, füg- 

getlenséget és szabadságot látunk, s fenállását biztositottnak 

szezük Napjaink története, az, a mit Erdély hazánkban 

most elkövetnek, felnyitotta szemeinket s kijelölte 

az állást, melyet elfoglaltunk. Ám haladjanak mások saját 
utaikon; de vigyázzanak, nehogy az utódok átka érje öket, 
ha az alkotmányt, az atyák esküjét felforgatják." 

Szász nemzeti gyülés. 
(Aug. 19-diki ülés folytatása és vége.) 

Wagner: A segesvári követ ur azt állitja , hogy 
jobbitványomban nincs semmi , a polgári perrendtartásbau 
meghatározott végrehajtási eljárásra vonatkozó változtatás , 
hanem inkább az teljes mellőzése annak. Nem vagyok azon 

nézetben, hogy egy régebbi gyakorlat életbeléptetése ma- 
gában az eddigitöl való eltérés legyen. Ha mi a régebben 
gyakorlatban voltát léptetjük életbe, nem következik, hogy 

azzal merőben mellözzük a polg. perrendtartás szabályait, 
hanem az által éppen jobbithatjuk és változtathatunk. Mi 

semmi jogot fel nem adunk az által, hogy az 1848-ban ér- 

vényben volthoz visszafolyamodunk , különben semminemü 
változtatáshoz se volna szabad fognunk. — Segesvári követ 
urnak azon ellenvetése is alaptalan , hogy a biróság nem 

szerezhet tudomást a végrehajtással megbizott közeg cselek- 
vényeiről, mert hiszen ha ez szabályellenes dolgot kövel el, 

a biróság e felől értesülhet a felek panasza által. 
Dr. Guist. Ugy hiszem, hogy az eddigi fejtegetések 

áaltal a kérdés egészen földerittetett, s inditványozom a vita 
berekesztését. Nézetem szerint elkülönitendő e két kérdés : 

1. A végrehajtás vivőjének egy izbeni kérelmére meg- 
rendeltessék-e a végrehajtás mind három foka egyszere? és 

2. A hivatalnok a végrehajtásnak csak teljes befeje- 
zése után tartozzék e jelentést tenni , vagy a zálogolás és 

becslés véghezvitele után azonnal tartozzék tenni és igy a 
biróság részéről az elárverezés ujabb kérés nyomán ren- 
ödeltessék megg. 

Hosszasabb vita után, szavazás alá bocsáttatván , az 
első kérdés 13 szavazattöbbséggel elfogadtatik , ellenben a 
második 9 szavazattal 7 ellenében elvettetett. 
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A részletes vitánál a polg. perrendtartás módositására 
nézve tett bizottsági tervezet első, második , harmadik és 
negyedik szakasza változatlanul. elfogadtatott. A harmadik 
szakaszra nézve, melynél a Wagnerféle inditvány egy rész- 
beni elfogadása következtében változtatások lettek szüksége- 
sekké, a formulázás a bizottságra bizatott oly utasitással , 
hogy azt a jövő gyülésen terjeszsze elő. 

Előadó jelenti, hogy most már a bizottság azon in- 
ditványa lenne elhatározandó , miszerint az elfogadott 
tervezet mindenesetre a maga rendén megerő- 
sités végett felterjesztendő ugyan, de ezen 
megerősités reményében azonnal kiadandó 
lenne, hogy az illető hatóságok azt kövessék. 

Wagner : Határozottan ezen javaslat ellen kell nyi- 
latkoznom. A törvényhozás joga a nemzeti gyü. 
lést az országfejedelemmel közösen illeti. Mi 
pedig életbe akarunk léptetni egy törvényt, 
melyet a fejedelem még nem hagyott helyben. 
Az elégületlen felek e miatt folytonosan semmiségi panaszt 
emelnének, felhozván, hogy a biróság oly szabályok sze- 
rint itélnek, a melyek törvényül nem ismertetnek. Megen- 
gedem, hogy az első birók ezen szabályokat követnék, ugy 
szintén bizonyos, hogy a szász n. gyülés saját határozatait 
nem forgatná fel, de kétlem, hogy a harmadikfolyamodásu 
hatóság ezen szabályok érvényét elismerje. Ez talán minden 
ily végzést megsemmisitne, s igy csak azt érnők el, hogy 
egy perügy , mely mind a három biróságnál átment, az 
utolsónál érvénytelenittetnék és igy a feleknek érzékeny kár 
okoztatnék. Ezen ellenokok azon elleninditvány tételére ösz- 
tönöznek , miszerint ezen statutum előbb terjesztessék fel , 
szentesités végett, s csak azután adassék ki szabályul. 

Schuler a Wagner-féle elleninditványhoz csatlakozik, 
annak indokolásául megforditva azon kérdést állitván fel , 
hogy mi történnék akkor, [ha az első folyamodásu biróság 
maga, az alárendelt biró vonakodnék ezen határozmányo- 
kat követni, melyek az erdélyi államjog szerint 
nem tekinthetők törvény gyanánt ? 

Végül Wagner elleninditványának támogatásául hi- 
vatkozik a megállapitott ügyrend bevezetésére, hol világo- 
san kimondatott és elismertetett, hogy minden törvénynek 
a nemzeti egyetem és az országfejedelem egyetértő belée- 
gyezése alapján kell nyugodnia. 

Conrád: Elvileg nem tagadhatom a felhozott néze- 
tek helyességét. De ha számba veszem , hogy a fenforgó 
kérdésben nincs valami fontos államjogi kérdésről szó; ha 
tekintem, hogy a kormánynak fenmarad joga az igazság- 
szolgáltatás ügyére jövőben is befolyást gyakorolni ; ha fől- 
veszem, hogy a 32 czikkely rögtöni hatályba léptetése ál- 
tal igazságszolgáltatásunkat se meg nem akadályozzuk , se 
nem zavarjuk ; ha megfontolom, hogy rendkivüli idők rend- 
kivüli eszközöket kivánnak, s ha végül fölveszem azon 
nagyellenszenvet, melylyel a nép a polgári per- 
rendtartás iránt viseltetik, alig hihető, hogy a kor- 
mány nagyon sértve érezné magát a bizottság által ajánlott 
lépés megtétele miatt. Azért, hogy a népnek valaámely ré- 
sze ezen kevés, de lényeges modositványok irányában ellen- 
zékeskednék, s hogy végül a gubernium minket a miatt) — 
mondhatnám – secirozni fog, ettől nem tartok, s nincs 
is mit tartanunk, Pártolom tehát a bizottsági javaslatot, s 
óhajtom, hogy Ő Felsége szentesitése kieszközöltessék, de 
az életbeléptetésről addig is gondoskodva legyen. 

Ohnitz szintén a bizottsági javaslatot pártolólag nyi- 
latkozott. 

Löw ugy hiszi, a bizottsági jelentésben eléggé indo- 
kolva van, hogy miért szükséges ezen ujitványoknak még a 
lm. szentesités előtti hatályositása. A jogbiztonság, a va- 
gyonbátorság érdeke követeli azt és a hivatalokat szükség 
e tekintetben segitni, hogy kötelességeiknek megfelelhessenek. 

Schwarz és b. Konradthim a bizottsági javaslat 
ellen, Klein pedig mellette nyilatkozik. 

Elnök: A kormány felhagyott az előbbi rendszerrel ; 
kimondta, hogy alkotmányunknak vissza kell állittatnia, de 
azon föltét alatt, hogy az általa kibocsátott törvények (?) 
és rendeletek addig is, mig alkotmányos uton megváltoz- 
tathatnának, tiszteletben tartassanak. Ha az urak azt kiván- 
ják, hogy a polgári perrendtartás módosittassék, ez igen 
dicséretes. De a birónak, hogy itélhessen, törvényes alap- 
ra van szüksége. Azonban mi a törvényhozásnak csak egyik 
felét képezzük, mi csak inditványokat tehetünk, s csak ha 
azok az országfejedelem által megerősittettek , csak akkor 
tekinthetők kötelező törvények gyanánt. Kérem az urakat , 
ezen álláspontot minden határozatnál szem előtt tartani. 

Stebriger: Azt kérdem: törvényes-e maga 
az osztrák törvény? A törvényhozásnak mind- 
két tényezője egyértelmüleg bocsátotta-e ki 
azt? Ha mi alkotmányos törvénytakarunk ala- 
pul venni, kénytelenek vagyunk visszafolya- 
modni az 1848 előtti törvényhez, mert nem tör- 

vény az, a melyet ránktukmálnak. Pártolom a 
bizottsági javaslatot. Ha anticipalunk, annál 
inkább anticipált a császár, s a mit mi a terv 
elfogadása által inticipálunk, édes kevés az! 

(Nyugtalanság.) 

Előadó: A dolog két oldalról fölvehető, s kérdez- 
hetni, hogy quid juris és quid consilii ? Részemről kényte- 
len vagyok a beszterezei követ nézetéhez csatlakozni. Ne- 
künk mindenesetre az ostrák törvényekhez kellett 
alkalmazkodnunk, de azok nem valának tör- 
vények. De a terv elfogadása által mi a polg. p. r. tar- 
tást nem változtatjuk meg, hanem éppen azt akarjuk lehe- 
tövé tenni, hogy az nagyban és kicsiben alkalmaztathassék. 
Alkotmányunk nem azon föltét mellett adatott vissza, hogy 
a P. P. R. T. változatlanul fenálljon. Erről szó sincs az 
oct. 20-diki diplomában. Az 1861 márcz. 31-diki legm. ha- 
tározatban kimondatott ugyan, hogy a törvények, melyek 

az anyagi és alaki polg. és büntetőjogra vonatkoznak, egy- 
előre fentartandók. És mi azt fenállani hagyjuk, mi alkot- 
mányos jogunknál fogva azokon csak keveset változtatunk , 

hogy átvihetők legyenek. Ezen változtatásokra nézve min- 

denesetre szükséges a legm. szentesités. De remélhetjük-e , 

hogy az mielőbb megtörténik ? S pedig mindenfelől várják 

az e tárgybani eredményt. Ha a követek ezen eredményt 
nem viszik magukkal haza, küldőik nem igen köszönik meg. 

Miután még Wagner és Dr. Guist a bizottsági javas- 
lat mellett beszélt volna, szavazásra kerülvén a dolog, a 
bizotts ági javaslat 10 szavazattal 8 ellenében hatá- 
rozattá emeltetett. 

D. Guist ajánlja ezen végzés fölterjesztését a f. k. 
főkormányszékhez azon kérés mellett, hogy a f. k. fkork. 
a szász terület illető ügyekben határozatait szintén arra ala- 
pitni méltóztassék a lem. helybenhagyásig is. 

Vita nélkül elfogadtatik. 
Azonban Sehuller ezen határozat ellenében kény- 

szeritve érzi magát kinyilatkoztatni, hogy mint első folya- 
modási biró ezen határozatokhoz szentesités előtt nem fog 
alkalmazkodni , miután azokat törvénynek 
nem tekintheti. 

Elnök a gyülést bezártnak nyilvánitotta. 

Krasznamegyéből a következő becses közleményt 
vettük : Folyó hó 2-kán tartott bizottmányi gyülésünk főis- 
pán ur ő mlsga elnöklete alatt, ki is mngnyitó beszédében 
helyzetünk és a feletti nézeteit eléadá; e nézeteket és az 
abban kimondott elveket bizottmánya magáévá tette és az 
elmondott jegyzőkönyvben igtatni határozá, nem lesz talán 
érdektelen ha azt, mint mondva volt, kiadatás végett leirom. 

Tisztelt bizottmány ! 
Midőn mult havi 1-ső gyülésünkön szerencsém volt a 

t. b. tagjait itten tisztelni, figyelmökbe ajánlottam, az előt- 
tünk állott válságos idők bekövetkezhetőnek meggondolását, 
töőlem kitelhetőleg megismertetni kivántam helyzetünk ne- 
hézségeivel.] 

Akkor aggodó szivvel tekinténk a jövőbe, a bizony- 
talanság kinzó fájdalmait érezve kebleinkben , de egysers- 
mind szilárd elhatározottsággal , az alkotmányunkat felfor- 
gatással fenyegető megtámadásoknak, a törvény s igazsá- 
gunkra támaszkodva ellentállani. 

A küzdelem megtörtént, s a történelem hivatása leend 
itélni a jövőben, de ha már következtetnünk lehet, az Eu- 
rópa szerte irányunkban kifejtett részvét után, kétkednünk 
nem szabad igazságos ügyünk egykori győzelmében. 

Az ősi érdekek háttérbe tételét , az egygyetértést , 
egygyütt tartást tevém a leküzdhetlen moralis erő egyedül 
biztos alapjául : a kölcsönös bizodalmat, kitartást jobblé- 
tünk elérhetésének feltételeül. 

Mennyire méltányolta légyen a t. bizot. e béli néze- 
teivel kell-e egyébre hivatkoznom, mint közelebbr august. 
18-kán tartott gyülésökre, midőn az egyetértés nemtőjének 
általános bizalmat szavazva, s nézeteiben osztozva , ez ál- 
tal magokévá tevék azon általa vallott eszmét is, hogy csak 
a kölcsönös érdekek igazságos kiegyenlítése,, s a tökéletes 
egyetértés által fejthetjük ki azon erőt, mely képes leend 
ellentállani a jövő küzdelmeinek, s ez, mi biztosan veze- 
tend közös hazánk boldogitására. 

Mint az idő, mely a természet törvényeinek aláren- 
delve, örökös változásoknak van kitéve, igy szegény ha- 
zánk, a sors változásaitól annyira látogatva , orszg. gyülé- 
seink eloszlatása által, ujabb megkisértetéseknek néz eleibe, 
de csüggedés és aggodalom nélkül, mert törvény s igazság 
csak gyözelemre vezetendik. 

A mult august. hó 21-ről kelt legmagasabb, s az orsz. 
gyülés eloszlató császári leiratból, nem annyira azon okok 
iránt világosodtam fel, melyek mint hinni akarom, — csak 
szeretett hazánk ös alkotmányát megsemmisiteni törekvő ide- 
gen kormány unszolásának, befolyásának következményei, 
de inkább a félre vezetett hatalom nyilatkozatának tartom, 
mely kegyelemnek kivánta tekintetni azt, mi alkotmányos 
szempontból nem egyéb mint törvény, s annyi eskü által 
kiszabott kötelesség., 

Hazafi megilletődésel kell tekintenem azt, miszerint az 
orsz. gyülésének tulajdonitódik , a kiegyenlités fonalának 
szánszándékos elszakitása, megfelejtkezve arról, hogy a 2- 
dik aprilra hirdetett orsz. gyülés a febr. 26-ki patens által 
a kiegyenlités lehetőségétől előre leszoritva, nem az orsz. 
törvényes jogainak ujabbi életbe léptetésére, mint inkább 
egy összes birodalom kedvenez eszméjének elfogadására , 
s igy ős alkotmányának s önállásának megsemmisitésére volt 
előre kárhoztatva. S hogy a szándék csak ez volt, lehet-e 
kétkedni akkor, midön az országgyülés első feliratában fá- 
tyolt boritva 12 évi szenvedéseire, csak törvényes jogainak 
helyreállitását követelte; söt feláldozva jogait, késznek nyi- 
latkozott az összes birodalmat végveszélylyel fenyegető azon 
terheknek elvállalásában is befolyni, melyek az absolut 
rendszer fonák eljárásainak következményei, s melyek a 
népet s különösen szeretett hazánk leigázására is sok rész- 
ben használódtak. És midőn ama loyalis eljárásaért nem 
ujabb jogokat, vagy kegyelmet várt, csak törvényes kirá- 
lyaitól szentesitett alkotmányának helyreállitását: a 21-dik 
juliusi legmagasabb leirat által ös alkotmányának, törvényes 
jogainak szándékolt megsemmisitéséről kelle meggyőzödni, 
s arról, hogy a legmagasabb leirat nem az alkotmányos 
utra való visszatérés s ebből folyó törvényes kiegyenlítés 
öszinte ajándékának, hanem csakis a febr. 26-diki pátens 
összeolvasztó politikájának — kifolyása. 

Lehetett-e ily előzmények után azon tartozó tisztelet- 
ből kiindulva, melyet a magyar nemzet a felséges uralko- 
dóház iránt mindig tanusitott, kevesebbet mondani, mint azt, 
hogy miután a legmagasabb királyi leirat a kölcsönös érte- 
kezletet lehetlenné tette, kénytelenek vagyunk mi az ország- 
gyülési értekezlet fonalát megszakasztottnak tekinteni ? 

Lehetett-e az önvédelem reménytelen küzdelmei között 
egyebet tenni, mint elállani azon harcztól, melyben az egyik 
fél hatalmára támaszkodva, alkotmányos szin alatt egy nem- 
zet jövendőjét megsemmisiteni törekszik , midőn a másik 
megfosztva minden befolyástól, a kétségbeesés utolsó védel- 
melil mutatja fel az annyiszor szentnek hitt királyi esküt s 
a haza ős törvényeit, s készebb a küzdelemtől elállani, mint 

az egyenetlen tusában jogaiból bármit is feláldozni ? ! 
Nem igazolta-e ezen eljárást már is a következmény ? 

midőn a már eloszlatott országgyülés feletti biráskodást a 
hatalom, egy általa octroyált biróság itéletére bizza, mint 
kegyelmet mutatván fel alkotmányunk megnyirbált jogai 



felkért főkormányzó 

egységének visszaadását, s öntetszésétől függönek a forra- 
dalom által, általok elvesztetnek tartott jogaink gyakorlatát. 

Nem igazolta.e ezen eljárást azon fájdalmas tapaszta- 
lat, midőn a magát alkotmányos életre képesnek tartó biro- 
dalmi tanács többsége, megfelejtkezve azon ildomosságról, 
melylyel alkotmányos testület, egy hasonló alkotmányos tes- 
tülettel szemben viseltetni tartozik — tervezett feliratában, 
törvényeinkhezi ragaszkodásunkért bennünket kihalgatatlanul 
kárhoztatva kezet nyujt a kormánynak, alkotmányunkat fel- 
forgatni szándékló törekvései előmozditásában, sőt, hogy tö- 
rekvéseiben inkább czélt érjen a kormány, feláldozva az al- 
kotmány egyedüli biztositékát, - a miniszterium feleletre 
vonhatását, a minden alkotmány előtt sérthetetlen felség nyi- 
latkozatának kivánja tulajdonitani azt, mi nem egyéb, mint 
egy alkotmányos köpeny alatt centralisalni kivánó miniszte- 
rium leigázásunkra tervezett programmja. 

Megemlitsem-e még t. bizotmány, hogy midőn törvé- 
nyes követeléseink ellenében azoknak gyengitéséül az alkot- mányos fogalom előtt ismeretlen jogelévülés lehetősé. gére hivatkoznak, ugyan akkor elveik támogatásán az erő- szak utjáni jogfoglalhatás veszedelmes principiumát ál- litják fel, noha az összes birodalom jólétét, boldogságát elő- mozditani , állitott törekvésök a birodalom kisebbsége által kivánják a résztvenni nem akaró, vagy elveikben nem osz- tozó birodalmi többséget csalhatlannak hit belátások szerint erőszakkal boldogitani. 

Felhozzam-e ? miszerint a „divide et vincesé elvéből ki- indulva, a külön menzetiségek érdekeinek felköltésével szán- dékoznak törvényes követeléseinknek gátot vetni, s a test- véri szeretet s érdekegység öszszetartó lánczait széttépve, ujból elhinteni a békétlenség magvait, melyek csak a mult fájdalmas emlékeit képesek minden hazafi-kebelben felköl- teni, de a melyek akkor is sikert mutattak ugyan a szegény közös haza feldulásában, de nagyon keveset folytak bé a trón iránti hűség, ragaszkodás szilárditásában. 
Nem fárasztom t. bizotmány figyelmöket, érzem: misze- rint már 1s tulélve bizalmokkal, hazafi felindulásom tulraga- dott. Politikai helyzetünkről kivántam gyenge belátásom sze- rént felvilágositani, s ezen kétes állapotból jelenünkre kö- vetkeztetéseket vonni. 
Midőn az oct. 20-ki diploma keletkeztével megyei szer- kezetünknek bárcsak romjaira tanálva felkarolni határoztuk az alkalmat a tér elfoglalására, nem azon megnyugvás ve- zetett, melyet 12 évi szenvedés után az alkotmány visszaál- litásának öröme okozott, de igen azon elkeseredés, mely annyi évek óta sziveinkbe fojtva, a tehetetlenség néma küzdelmeitől kifáradva felkarolni kivánta ezen első alkalmat, méltó panaszainknak a világgali megismertetésére, s igazsá- gos ügyünk iránti részvétfelköltésére. Mily siker követte ezen eljárást, nem szükség hivatkoznom az európai mivelt nemzetek résztvevő nyilatkozataira; de ezen részvétet me- rem állitani, nemcsak igazságos ügyűnk felkarolásának kell tulajdonitanunk, de igen sok részben azon modornak, melyet eljárásainkban követtünk, különösön azon mérsékletnek, ki- tartásnak, melyet jogos követeléseink mellett állhatatosan megállva tulfeszitett képzelődések által magunkat elragad- tatni nem engedtük. Talán a mostoha sors irigyelni kezdé azon sikert, mely moralis tekintetben már is diadalra veze- tett, s ujabb akadályokat gördiíte előnkbe a netalán gyenge lelkek megingatására. 

A sok kisérleteket már megszokva biztosan reméllem, miszerént ezen ujabbi is az experimentumok tömkelegében hir nélkül elenyészend; de azért ne ragadtassuk el magun- kat vérmes reményektől, s okulva a multan, midőn néma küzdelmeinkben egyedül hagyatva annyi szenvedéseknek va- lánk kitéve, ne hagyjuk el ezen tért, melyet elfoglalva eddig hirnevünket kivivtuk, s melyen együttartva ujabb küzdelmeket kiállhatunk. 
Ne tegyük meggondolatlanul koczkára mi magunk még kétes jövőnket, de használjunk fel minden alkalmat jogaink védeluére. 
Legyen jelszavunk a kitartás, védelmezőnk a törvény, s igy biztosan számithatunk igaz ügyünk győzelmére, s ha egyetértés vezetend bátran elmondhatjuk : „Si fractus illabatur orbis, inpavidum ferient ruinae. GE Képviselőink országgyülési sáfárkodásukróli számadá- suk sept. 23-kán tartandó bizottmányi gyülésünk alkalmá- val fog megtörténni és ekkor talán szönyegre kerülend az országgyülése által tett óvásnak megyénk részéről is ma- gáévá tétele, megvallom több okok között csak kettőt ho- zok fel, mely miatt én azt szeretném ha elmaradna, hanem megyénk csak folytatná tovább alkotmányunkhoz szorosan ragaszkodó müködéseit. Első ok az, hogy megyénk bár egyik korábbi gyülésében föltétlen bizalmat szavazott az óvástevő nagy hazánkfia által követett és követendő eljárásokért, és kimondá már régebben azon nézetét, hogy a nagy hazafi által követett és követendő eljárást magáévá teszi. 

dötték , mert midőn képviselőink hozott határozatai ellen nem mondunk , azok eljárását szentesiti. Itt áll az érv, hogy ki 
maga hallgatásunk is már 
hallgat, az beléegyezik. 

Égy bizottmányi tag. 

KÜLÖNFÉLÉK. 
– A helybeli ref. főtanodában ismét ünnepélynek va- 

hó 15-kén tette le a hódolati esküt fö- 
a Sámuel erdélyi ev. ref. püspök és kir. anácsos ur ő mlsga a kir. főkormányszék által e végett ö 

lánk tanui. Folyó 
tisztelendő Bodol 
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nyájó s kért áldást a főpásztorra, egyházra és hazára. Erie ismét ének következvén, s annak elhangzása után főkor- mányzó ö mlsga röviden előadá az ünnepély czélját, örömét nyilvánitván, hogy neki jutott a szerencse az érdemekben megőszült főpap s benne az egyház nyilvános megtisztelte- tése, valamint az egyházi önkormányzat egy ujabban visz- szanyert biztositékát ünnepélyesen köztudomásra juttatni; s felolvastatá Szentgyörgyi Imre főkormányszéki titkár által a jelen alkalomra kibocsátó főkorm. rendeletet, vala- mint ő felségének a püspöki választást megerősitő s a kir. tanácsosi rangot és czimet adományozó okleveleit, mire püspök ur ö mlsga a hódolati esküt, a jelen viszonyokra al- kalmazott 1744-ki minta szerint letette. Ezután főkormányzó ő mlsga kijelentvén, hogy az eskütétel megtörténtét ő fel- ségének legmagasabb tudomására juttatandja, részvétteljes szavakkal kivánt erőt, kitartást és hosszu életet a derék főpapnak, mire fötiszt. püspök ur ő mlga apostoli egysze- rüséggel, de velőkig ható alapossággal értekezett egy főpap teendőiről, s midőn kenetteljes beszédének zárszavával : péljen a hazal! hangzott el ajkairól, az ünnepély ko- molysága sem tartóztathatá vissza a közönséget, hogy ér- zelmeinek ismételt éljenzésekben ne adjon kifejezést. Erre megzendült a „Hymnusé, melynek két versét illő áhitatattal fenállva s szokás szerint közönségestől „en chort elénekel- vén, a kegyelettel tisztelt főkormányzót, biztos-társát s az ünnepély választottját a szeretett főpapot távozásukban a számra nem nagy, de válogatott s vallásos érzelmektől át- hatott közönség szivből fakadt éljenzései kisérték. 
—– A helybeli unitária ekklézsia kebli leány-iskolájá- ban az eddig — közbe jött akadályok miatt — folyamba nem indithatott rendes oktatás , választott uj iskolatanitó Sárdi József vezetése alatt, folyó sept. hó 16-kán hétfőn megkezdetett, és ezen - más bármely vallásfelekezetü nö- vendékeknek is nyitva álló - iskolában, a növendékek élet- korához képesti rendezett osztályokban, a vallástan elemein kivül tanittatnak a leánykák irni, olvasni, számvetni és min- den más erkölcsi és tudományos ismeretekre, melyek főleg a közéletben mindenkinek elkerülhetlen szükségesek. Tan- órák : naponta délelőtt 8-11-ig, délután 2-5 óráig. Azon szülők, kik e tanintézetet gyermekeikre nézve igénybe venni kivánják, folyvást jelentkezhetnek hosszu-szappanyutezában az ugynevezett kántori lakban a fennevezett iskolatanitónál, ki többek közt az igen ecsekélyre szabott tandijakra nézve is értesitést adand. 
— A magyar r. kath. gymnasiumokban alkalmazandó tannyelvet illetőleg, a m. kir. helytartóság által ez ügyben kirendelt bizottmányhoz valamennyi egyházi hatóságtól be- érkezett vélemény kivétel nélkül a magyart sürgeti tannyel- ] vül. Ki van ugyanis államismei adatokkal mutatva, hogy a 48 gymnasiumban tanulo mindössze 9077 ifju közül 6082 magyar, 1495 német, 798 tót, 442 román, 230 szerb sat. És ime ily számarányok melett, centralista lapok szerint, ez intézkedésben is nemzeti zsarnokoskodás rejlik; ellenben Prága és a horvát országgyülés ellen semmi észrevételük. – A ,M. Sajtó ujdonságirója azon ötletből, hogy a Demjén testvérek egyike tiszta magyar könyvkereskedést fog october hóban Nagy-Váradon felállitani, jónak látta egy kolozszvári (?) tudósitásra hivatkozni , mely szerint itteni második (!) könyvkereskedő, Stein János a pangó üz- let miatt könyvkereskedését agaland- papiros- és fény- máz-árulással kapcsolta össze Mi a Demjén- testvérek vállalkozási szellemének öszinte becsülői vagyunk s éppen azért a ő érdekükben is sajnáljuk az irántuk való részvét ily módon nyilvánulását. A legjobb akarat mellett sem nézhetjük az egészet egyébnek, mint rágalomnak, melyet, ha kell bövebben is tudunk indokolni. Stein ur könyvkereskedése most is az, a mi ezelőtt évekkel volt, s megalapitása óta csak annyiban változott, a mennyiben a galantéria üzlettel, melyet könyvkereskedésétől külön válva folytatott , tavaly felhagyott, részint azért , mert a közönség ebbeli szükségeit már másutt is kielégitheti, részint pedig , hogy könyvkereskedését minél teljesebbé tehesse. Egyébiránt érdemes pályatársunk bizonyosan tudni fogja, hogy az ál- talános jóllétet előmozditó szabad verseny tana régen pál- ezát tört azon szükkeblü nézet felett , mintha egyik hason- üzletű vállalkozónak csak a másik romlásával lehetne gya- rapodni. Kolozsvár és vidéke évtizedek előtt is képes volt két-három könyvkereskedésnek táplálékot adni s mi azt hisz- szük, hogy az a pmásodik« osztály , melyet a t. ujdonság- iró Stein urnak szán, akár a kereskedés elvitázhatlan fő- ezélja, a vagyoni jóllét, akár régiség, akár az üzlet élénk- sége szempontjából az itteni viszonyokhoz és igényekhez képest alkalmasint kielégitené Demjén László barátunkat is. Talán még sem szép a t. ujdonságirótól csak ugy rága- lomból élni, a mint lehet ugyan, de a mint nem kellene. 

— A „Sürgönyé bécsi levelezője irja : A tusa, mely az erdélyi ügyben a magyar hongyülés feloszlatása óta folyt, kemény volt és az ősz Kem ény csakugyan keményen is tartotta magát. Egy héttel ezelőti nem hitttik volna, hogy ekkép fordul a dolog; voltak alapos reményeink , de a nPressek jól volt értesitve, midőn azt mondá , hogy a biro- dalmi kormányférfiak tárczájokat veték mérlegbe s igy más- ként fordult a koczka. B. Kemény, ki néhány hetet Ba- denben töltött, e hó 11-kén került vissza Bécsbe s ismét a római császárő-ba szállott. Belépvén a vendéglőbe, a gazda azon jelentéssel kedveskedett neki ,hogy ugyanazon szál- lást készitette el számára, melyben b. Vay lakott. Az öreg ur szépen megköszöné e figyelmet; kisérőjéhez fordulva azonban mondá: pjó jel, azt a szállást adta, melyből Vay is hazament 14 „Valószinüleg, irja a levelező, hazamegy b. Kemény is. De ha megy, szive fájdalmain könnyithet azon öntudat, hogy megvédette hazája törvényeit férfiasan, dicső- ségesen, ha nem is a megérdemlett sikerrel; s habár viv- mányok nélkül tér is vissza hazájába, hálás nemzete mégis fog ifju babért füzni ősz fürtjeibe 14 
TAz ,„Ost. D. P.« elég trivialis volt a derék ősz államférfiunak törvényeink visszaállitása érdekében kifejtett erélyét, kitartását mravaszság-féle kifejezésekkel jellemezni, s előre figyelmeztette egy czikkében a birodalmi kormányt kétszerzett ovatosságra b. Kemény iránt, nehogy ugy jár- jon Erdélyben is, mint járt magyarországon, hol b. Vay 
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kinevezése, szerintök, balfogásnak bizonyult be. Ez a Lajt- hán túli alkotmányosság ! 
— 6 felsége sept. 8:róli legmagasabb határozatával Károlyi László udv. tanácsost s a m. kir. helytartó tanács második helyettes alelnökét első helyettes alelnökévé; Hedry Ernő eperjesi kir. kerületi tábla elnökét pedig a m. kir. helytartó tanács második helyettes elnökévé méltóztatott leg- kegyelmesebben kinevezni. 
— A horvát országgyülés sept. 12:ki ülésében a gym- nagsiumi tanterv levén szőnyegen, azon javaslat, hogy a né- met nyelv kötelezett tantárgy legyen a gymnasiumokban, elvettetett; a fiunmei gymnasiumban meghagyatván tantárgyul az olasz nyelv. 
— Prága város képviselő testülete sept. 11-kén elha- tározta, hogy valamennyi városi iskolában tannyelv a cseh legyen. Azon inditvány, hogy minden városrészben egy kü- lön német iskola állittassék , elvettetett, minek következté- ben a német képviselők óvást téve elhagyták a termet, fen- tartván jogaik szorgalmazágsát. 
— Aradon az ottani váltótörvényszékhez közelebbről két izraelita ülnök lön alkalmazva Blau Henrik és Wall- fisch Pál urak személyében. A prágai egyetemben pedig a büntető törvény rendes tanárává dr. Wessely hasonlag izraelita neveztetett ki. Mindkét tényt a polgárisodás és val- lásos türelem örvendes adatai gyanánt méltánylólag kell fel- jegyeznünk. 
— hPárisból irják a P. LIl.-nak, hogy külföldön élő ha- zánkfia a tudományos és publicistai munkásságáról ismere- tes Horn, mint egy franczia gazdasági-egylet képviselője részt ohajtván venni a német gazdák Stuttgardban tartandó gyülésében, elővigyázatból kérdést tett a würtembergi kor- mánynál, vajjon nem kelle a gr. Teleki sorsától tartania. Mire azt a választ nyerte, hogy azon viszonynál fogva, melyben Horn az osztrák kormányhoz áll, semmit sem igér- hetnek, más szókkal: ha az osztrák kormánynak ki nem akarja magát adatni, kerülje Würtemberget. 
—– Szabolcsmegye bizottmánya kanczelláriai rendelet- nél fogva fel lőn oszlatva. A feloszlatás indokául nem az óvás elfogadása hozatik fel, hanem az, hogy a megye a felsőbb hatóságokat, különösen az ujon szervezett felsőbb biróságokat el nem ismeri, azok rendeleteit nem teljesiti. — Zemplénmegye az országgyülésnek köszönetet sza- vazott s kijelentette ragaszkodását a 48-ki jogalaphoz, de nem mondotta ki, hogy az óvást magáévá teszi. — ÉEgy német lapnak irják, hogy a Bécsben tartoz- kodó Mocsonyi Sándor, ismeretes bánáti földbirtokos biz- tositá az államminiszteriumot, hogy a bánáti félmillió román engedelmeskedni fog a birod. tanácsosi közvetlen választás iránti felhivásnak. 
— Garay János koszorus költönknek szülővárosában Szegszárdon emlékszobrot készülnek emelni. 
— Hazánk Dunántuli reszében „tulaldunai vin- eczellérkertész- és pinczemesterképző intézet alapitó részvény-társulat- alakult, mely e hó 16-án tartja közgyülését Keszthel yen; ugyanott és akkor le- vén a georgicon viszszaállitása érdekébeni gyülés is. — Constantin orosz nagy herczeg a közelebbi napok- ban Sebastopol felől jöve Báziáson, Temesváron, Szegeden, Pesten keresztül utazott a legnagyobb incognitoban. Pesten bé sem ment az indóházból a városba, hanem ott üdvözölte a helybeli kat. parancsnok; egyéb semmi ünnepély. A nagy herczeg fejét egy igazi magyar nemzeti kanászkalap fedte lefolyó fekete szalaggal. 
– A m. kir. egyetem megnyitása a tanrendszere néz- ve folyó tárgyalások miatt csak nov. 1-jén fog megtörténni. – A ,M. S.6-ban olvassuk, miként a pesti jelen havi műtárlaton Schmidt Emil drezdai művészről, ki most ép- pen Magyarországon mulat, egy olajfestvény van kitéve, mely azon jelenetet ábrázolja, midőn Kossuth 1848-ban Sze. geden népfölkelésre felhivó szónoklatot tartott. A kép ára 450 forint. 
—– Az aradi német lapnak irják Brassóból, hogy oda e hó 5-kén két utast vittek be katonai fedezet alatt , kiket hir szerint a bukuresti osztrák consul a két magyar hazába küldött emissariusok gyanánt jelentett be. — A ,P. N. Sszerint a dohány monopilium megszün- tetése iránt a pénzügyminiszteriummal alkudozás foly. Egy külföldi olasz társulat akar a kormánynyal szerződni oly formán, hogy hazánk a fölöslegdohányt az ő számukra termesztené, s ök azért fizetnék a kormánynak a monopi- liumból bejött eddigi bizonyos összeget. A pénzügyminiszter ur azt akarná, hogy a külföldiek maguk váltsák be nálunk a dohányt s a szabadalomért bizonyos százalékot fizessenek. Erre az olaszok nem állottak rá, de az alkudozás még foly. — 

tábornok meg- 
Adel herezeg- 

bájos, s a Napoleonok ismeretes arcz jellegével is bir. A menyegző oct. 1-én lesz, mely alkalomra egy. lel- kes női kör gyönyörü és értékes magyar főkötőt készit a menyasszony számára , s elküldésével T ó t h Kálmánt bizták meg. 
= A „Fortschritta szerkesztője Heller ur 

— A ,Sürgönyé-ben olvassuk, hogy Turek Károly fuvolamtivész és magánjátszó a pesti nemzeti szinház zene- karában, több erdélyi főnr felszólitására Kolozsvártt fog hangversenyeket adni. amog lemi Horvátországban gyanu van, hogy a szükölködő horvátok felsegéllésére Magyarhonból küldött pénzekkel e beamterek visszaéléseket követtek el. Ennek következtében Varasdmegye kérdést intéz a zágrábi helytartósághoz azon pénzek mikénti kezelése- 0 
" 

— A sheffieldi késes-egylet lakomáján b ueck urat nem igen nagy türelemmel hallgatták Ausztria melletti felszóllalását igazoló beszédét töb josan félbeszakították, ugy, hogy beszédét összevonnia és 
t 

- 

A menyasszony 

és kiosztásáróli felvilágositás végett. 
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eszmélt röviden körvonaloznia kellett, „Ánusztriának — mond 
az „Indep.4 — ma nincs több népszerüsége Angliában , 

mint akkor volt, midőn a gyászos emlékt Haynaut, a 
kegyelt osztrák tábornokot, oly lealázóan bántalmazt

ák Lon- 

donban, s nagy változáson kellene az angol népnek 
átmen- 

nie, hogy Ausztria és a szabadelvüű Anglia közt komoly 

szövetség jöhessen létre. 
= Klapka Turinba teszi át lakását, s a magyar le- 

gio szervezésével személyesen fog foglalkozni. 

Londolból irják a kölni lapnak : ,„Az osztrák la- 

pok ismét bizonyossággal állitják, hogy a britt kormány , 

vagy is inkább Palmerston lord maga az osztrák kor- 

mányt a magyarok iránti minden további engedményekről 

lebeszélte volna. Erre csak azt jegyezzük meg feleletül , 

hogy ezen tudósitás hamis. Kigondoltatott mindenesetre va- 

lamely császári- Schmerling-centralistaféle jó érzelmü jám- 

Dor osztrák által, hogy általa Magyarországon, s másutt is 

hatást gyakoroljon. Balmerston e tárgyban már interpellál- 

tatván világosan kimondá, hogy az angol kormánynak sem- 

mi kedve Ausztria belügyeibe avatkozni ; sőt az osztrák ál- 

lamférfiak sem fogadnának ily idegen beleszólalást. Mint- 

hogy azonban a parlament most tyukvadászaton jár, idő- 

szerünek tartják Bécsben ezen hir fölelevenitését. 

— A ,„Hamb. B. H." irja , hogy Magn tbnagy , 

daczára a párisi lapok tagadásának legközelebb laszország- 

ba fog utazni, mely utazás egyik főczélja az ottani terület 

megismerése lenne, miután a császár igéretét birja , hogy 

olasz háboru esetében az öreg s többnyire beteg Baraguay 

d Hilliers parancsnokságát veendi át. Ez iparkodásból , 

ugymond az emlitett lap, könnyen megértheti Ausztria, hogy 

Párisban egy második olasz háboru eshetőségével nemcsak 

erősen foglalkoznak , de nem is messze távolban gondolják. 

Különben azt mondja az idézett lap, hogy azon sok látoga- 

tást, mit franczia tisztek az osztrák-olasz területen tesznek, 

rosz néven sem lehet a franczia kormánynok venni , mert 

szükséges, hogy előtanulmányokat tegyen a helyszinén azon 

jövendő háboruhoz, mely egyike lesz a legvéresebbeknek s 
fegnehezebbeknek, melyet valaha vivtak. 

Hir szerint a porosz király és a franczia esászár 

találkozása october 2-kán lesz Compiégneben. 

- F. hó 11-kére Párisban uj görög-orosz kápolna fel- 

szentelése volt kitüzve. Igen pompás gazdag aranyozott ku- 

puú egyház , melynek épitésére önkéntes adakozásokból 

1,200,000 frank gyült össze. Leontius szt.-pétervári me- 

tropolita esupán ez ünnepélyes felszentelés végett jött Párisba. 
— A német sajtót jelenleg a braunschweigi trónörökö- 

södés foglalkoztatja. Az örökösödés felett a hannoverai és 

a porosz király versenyeznek. A hannoverai király csak 17- 

dik ágon rokon, mig a porosz király a 8-dik ágról számit- 

ja követelését, s eddig a dolog természetesen a porosz ki- 

rály javára hajlanék , de nagyot billent a serpenyön az , 
hogy a hannoverai király rokonsága a fiágról cred. 

- A ,Gazetta offiziale del Regno" közli a velenczei 
központi congregatio adressét, melyben az ausztriai császár 

megkéretik, hogy szállittassa le a katonai beszállásolás ál- 

tal elviselhetlenné vált költségeket. Jelenleg 600 község 
szenved ezen beszállásolás terhe alatt. 

— A turini belga követ nagy pompával temettetett 

el sept. 7-dikén. 
— Drják, hogy Benedetti felvilágositást kért volna Ri- 

casolitól az olasz csapatoknak az olasz határon történt át- 
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kelését illetőleg. Ricasoli azt felelte, hogy ő nem szabadi- 

tott fel egy patancsnokot se a pápai határ átlépésére. Mire 

is vezetne a francziákkali összeütközés ? 
— A ,Moniteur«-nek irják Biaritzból, sept. 4-kéről , 

hogy a császár és császárné igen félrevonulva élnek. 3-kán 

Montijo hgnő érkezett oda Madridból. Marchesi tábornok, 

ki a spanyol királynőtöl ö felségeik üdvözlésére küldetett , 

4-dikén lön elfogadva az Eugenia-villában. A császár ma 

reggel együtt dolgozott az államminiszterrel, ki Biaritzbe 

érkezett, s a ki, mint mondják, ő figeik egész itt mulatása 

alatt el nem távozik. 
—- A svajczi határról, sept. 4-röl távirják : A ma- 

gyar menekültek a graubündeni uton nagyon sokat járnak 
ki s be Olaszországba. Minden oda mutat, hogy olasz te- 

rületen a magyar pártvezérek értekezleteket tartanak. 

— Az olasz király e hó közepén megy Floreucz 

be az olasz kiállitásra, hová Palermoból 2 zászlóaljj mozgó 

nemzetörséget is kirendeltek. Még 8 zászlóalj mozgosittatik. 

Ujabb. Az erdélyi országgyülésről, a „Sür- 

gönye azon távirati tudósitásán kivül, miszerint báró 

Kemény erdélyi udv. kanczellár e hó 13-án délben 

császár ő felségénél kihallgatáson volt, mely alka- 

lommal lemondását is átnyujtotta, mit azonban ő fel- 

sége még nem fogadott el, — a lapok következő ujabb 

részleteket közölnek. 
A ,Breslauer Ztg.4 bécsi levelezője irja, hogy 

b. Kemény s az őt segitő párt különböző apró ma- 

noeuvrek által oda tudta vinni a dolgot, hogy a német 

ministerek, megfoghatlan vigyázatlansággal, nem ki- 

vánták az erdélyi kérdésnek ministeri teljes ülésbeni 

tárgyalását. Legfelsőbb helyen mindent mozgásba tet- 

tek, hogy Kemény javaslatai keresztül menjenek és 

oly országggüűlés hivassék öszsze, mely a reichsrath 

iránt nem igen kedvező érzelmeket táplálna. Ez sike- 

rült is anynyiban, menynyiben, az erdélyi kan- 

czellárjavaslatai szentesittettek. Rainer fő- 

herczeg azonban tudomást nyervén a dologról, vona- 

kodott az illető rendeletet tovább expediálni s egy 

ministertanács öszszehivását eszközölte ki, melyben 

a német minitserek kijelentették, hogy allomásaikról 

kényszerülnek lemondani, ha ő felsége a már meglevő 

szentesítés daczára meg nem engedi, hogy a Kemény 

javaslatain lényeges módositások történjenek. A né- 

met ministerek lemondása nem fogadtatott el s igy 

valószinüleg b. Kemény lesz kénytelen a magán 

életbe vonulni.* 
Az ,„Öst. Ztgé szerint b. Kemény már majd 

elérte törekvései czélját, midőn az államminister köz- 

belépett s az ügynek más fordulatot adott. E törek- 

vések czélja pedig a volt, hogy az erdélyi ország- 

gyülés Kolozsvárra hivassék öszsze s a census nyolcz 

forint földadóra szorittatván, a magyar nemességből 

nagyszámu regalista hivassék öszsze s igy az unio 

előre biztosíttassék. Miután Schmerling és barátai 

kinyilatkoztatták , hogy ez ajánlatok elfogadása ese- 

tében, melyek Erdélynek Magyarországgali unioját 

előre biztositván a románokat megfosztják választási 

joguktól, lemondanak, az erdélyi udv. kancellária egyik 

hirszeriat román tanácsosának közvetitő inditványát 

fogadták el. E szerint az országgyűlés sem Kolozs- 

várra, mint b. Kemény, sem Szebenbe, mint Schmer- 

ling akarta, hanem Károlyfejérvárra hivatik öszsze , 

melyet oly semleges helynek tartanak, hol az ösz- 

szes nemzetiségek a terrorizálás ellen biztositva lesz- 

nek. A nyolcz forintnyi census megmarad, ebben 

Schmerling is megegyezik, de ugy hogy ez min- 

den direct és igy a fejadóra is kiterjed. Ez intézke- 

dés által a román képviselők száma, mint mondják, 

egy harmadrészszel megszaporodik. Ellenben b. Ke- 

mény abban győzedelmeskedett, hogy a regálisták 

meghivatnék. Ezeknek száma azonban a kormánytól függ. 

Ez egyezkedés alapján b. Kemény hivata- 

lában marad. Felsőbb körökben különös hangsuly- 

lyal beszélik, hogy gr. Forgách az erdélyi kan- 

czellár pártján van. 

A ,P. Hirnökdöt táviratilag értesitik e hó 

14-ről, hogy Nyitra- és Barsvármegyék közgyülései 

az országgyülésnek hálát és bizalmat szavaztak u- 

gyan, de az óvástételt mellőzték. 

A horvát országgyülés sept. 14-ki ülésében 

gr. Erdődi, Varasdmegye örökös főispánjának óvá- 

sa olvastatott fel, melyben fájdalmasan veszi a 12-i 

ülésben ellene történt kifakadásokat s hogy az or- 

szággyülés, minden vizsgálat nélkül, ugy az ő va- 

lamint Jankovich grófnak főispáni méltóságuktóli 

fölmentése végett ő Felségéhez felirást határozott. 

Ő nyugodtan várja be a legfelsőbb határozatot; óvást 

tesz a „denuncians" kifejezés ellen; állitja, hogy 

mindenek felett a haza jólléte lebeg előtte; ellene 

nyilatkozik az országgyülés politikai ábrándjainak, 

melyekben egészen más irányzatok rejlenek. Az or- 

szággyülés ezen óvást félretétetni s hirlapok utján 

közrebocsáttatni határozta. 

- A ,Srbski Dnewnik"et egy legfelsőbb kör- 

iratról értesitik, mely szerb nyelven volna szerkeszt- 

ve, a congressusnak már a legközelebbi tavaszon 

leendő egybehivását rendeli, hol vajdát fognának vá- 

lasztani, ki a Vojvodina belkormányzatáról s a reichs- 

rathba küldendő követek választásáról fogna gondos- 

kodni. E congressusban az összes Szerémségen ki- 

vül a péterváradi, pancsovai ezredek is résztveen- 

denek. 

T. és felelös szerkesztő DÓZSA DANIHL. 

NIBDUAU01. 
HIVATALOS. 

Sz. 988. 1861. 

Hirdetées. 
October 1-én 1861-ben d. e. 10 órakor, Dézsen, a tanácsi irodában, árverés utján haszon- 

bérbe fognak adatni, az 1861-dik év november 1-től az 1864-dik év october végéig eső időre, 

a város következő haszonvételei, u. m. 
1-ször. A borárulási jog 
2-szor. Pálinkaárulási jog . 5000 ft — , 

3-szor. Hágói hajós malom 697 ft -, 

4-szer. Porondi és Dézsakna melletti fogadók 318 ft — n 

5-ször. Baromvásári czédula jövedelem 255 ft — , 

Ugyanezen alkalommal az 1861-dik év november 1-től az 1862-dik év october utolsó 

2420 ft 20 kr, o. é. felkiáltási ár mellett. 

(280) (1—8) (277) 
MEDI HIVATALOS, 

Figy 
miányos s szemvedő foguramk szammára. 

Bécsi fogorvos Blau 
folyó hó 14-kén Kolozsvárra érkezvén, s csak legfeljebb september 26- 

káig fog itt maradni. Kik művészi fogak tevése, vagy bármi más fogorvo
si segély 

(2-3) 

elmeztetésül! 

napjáig eső időre, árcsökkentés utján, a kevesebbért vállalkozónak ki fog adatni szám szerint 55 

utczalámpák világitása 612 frt 50 kr. o. é. felkiáltási ár mellett. 

Az árverési feltételek addig is megtekinthetők a tanácsi irodál an. 

Dézs városa tanácsából sept. 11-kén, 1861. 

eg907.–-1861 

Hirdetes. 
Miután a keleti marhavész a szász székekben még mindég púsztitólag uralkodik, szükséges- 

nek látta a kir főkormányszék az Erzsébetvároson f. hó 21-én, s a Szászvároson következő mind- 
szenthava 2-dik és 3-dik napján tartandó országos baromvásárokat betiltani. — 

Mi is ezennel közhirre tétetik. 
Az erdélyi nagyfejedelemségbeli királyi főkormányszéknek, Kolozsvártt 1861 év Szt.mihály 

hó 9-én tartott üléséből. 

Sz. 1507. 1861. (268) (3–3) 
A sz. udvarhelyi cs. kir. urbéri törvényszék által cs.-szt.-miklósi földbirtokos Incze Domo- 

kosnak tudtul adatik, hogy Incze Elek mint Cs. Delnén 31 ház szám alatti belső telek és járulékai 

zálogbirtokosa csik-delnei Kopacz Ferencznő éz Kopacz József ellen az azon birtokon fekvő szol- 

gálatoknak a megváltásig való tovább tétele és a hátralékoknak megfizetésére 1861 január 17-én 

124 szám alatt panaszt emelt és az 1861 junius A-én tartott tárgyalásnál a felperes kérte: misze- 

rini Iucze Domokos mint a per tárgyának tulajdonosa ezen perről törvényes köröztetés utján érle- 

ktelnék és nékie, mivel holléte nem tudatik, az ő költségére és veszélyére egy gondnok nevez- 

Ezen panasz tárgyalására a határidő ezen törvényszéknél az 1861-ik év october 14-én reg- 

geli 14 órára tüzetett ki, és Incze Domokos képviselésére az ő veszélyére és költségére székely- 

udvarhelyi ügyvéd Sándor Ignácz gondnoknl neveztetett ki. Ez Incze Domokos urnak azon fenyi- 
téssel adatik tudtára, hogy ő vagy a kinevezett gondnokot az ő czélarányos helyettesitéséről ér- 
tesiteni, vagy ezen törvényszéknél egy más szakértőt megnevezni el ne mulassza, különben annak 
elmulasztása esetében minden rosz következéseket magának tulajdonithatna. 

Acs. kir. urbéri törvényszéktől 
§z. Udvarhelytt, 1861 Augustus 17-én. 

c272) (3-3) 

végett igénybe kivánnák venni, naponként 10-1 óráig a Diána-fürdő he- 

lyisége épületében a 11. és 12. számu szobában megtalálhatják. 

Al 

Haszombéri hirdetés. 
Nemes Kolosmegyében, Kolozsvárhoz két óra járásnyira egy 520 holdból 

álló és szük- 

séges épületekkel ellátva tagositott birtok, haszonbérbe adó. Értekezhetni iránta Vég Mihály- 

lyal Kolozsvártt, nagypiacz 166-dik számu háznál. 
/ 

(281) 
(1-6) 

(279) — 

A néhai gr. Kemény Sámuel úr hagyatékához tartozó piaczsori ház – az 

alatta levő boltokon kivül – egészen, vagy részletben, folyó év Szent-Mihály 

napján kezdve, bérbe adandó. — Értekezhetni 

vagy városi tanácsos Filep Samuval. 

(278) 

iránta helyben a számtartóval, 

t2— 
HMönyvárusi tamulómak 

: 

felvétetik egy alkalmas 16-18 éves ifju Demjén László könyvkereskedéséb
e 

Kolozsvártt. 

(c275) (2-2) 

Joószág kerestetik, 
mintegy 150—200 hold kiterjedésü, Kolozsvárhoz 1-5 órányi távolságra, a 

szükséges gazdasági épületekkel ellátva. Bővebb tudomást vehetni kolozsvári 

kereskedő Kovács J. János urnál 
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